(上接第12版)

## 6.昆剧《莲花结》

编剧:罗倩

【梗概】仓央嘉措出身平民,14岁时才被迎为六世达赖。他的世俗家中信奉宁玛派(红教)佛教,这派教规并不禁止僧徒娶妻生子。而达赖所属的格鲁派(黄教)佛教则严禁僧侣结婚成家、接近妇女。对于仓央嘉措来说,他的生活和价值观被完全颠覆。

一日,仓央嘉措化名倘桑旺波,来到拉萨帕廊酒家,与平民抒怀取乐。天真纯然的少女玛吉阿米为了寻找兄长,亦来到酒肆,却将仓央嘉措误认为兄。阴差阳错间,二人互生情意,仓央嘉措赠刀定情。回到布达拉宫后,仓央嘉措对玛吉阿米久久不能忘怀,因而在经课上频频走神。对爱人的思念使得仓央嘉措文思大进,不料诗稿被管事桑杰嘉措发现。桑杰嘉措恨其六根未净,仓央嘉措指责他擅权弄职,二人第一次爆发冲突。

仓央嘉措与玛吉阿米偷偷相会,桑杰嘉措撞破二人情事,点破仓央嘉措的上师身份。 仓央嘉措为了爱人甘愿抛弃尊位,一心求去; 玛吉阿米亦是痴情一片,却不得不顾及仓央 嘉措的修为名声,不愿他成为千古罪人。痛苦 纠结之下,玛吉阿米孤身出走。桑杰嘉措请来 四世班禅、仓央嘉措的授业恩师罗桑益喜,意 图加以规劝。仓央嘉措认为自己有负爱人、愧 对佛祖恩师,无颜接受比丘戒,不能普度众 生。四世班禅的劝诫最后未果而终。

三年后,桑杰嘉措被拉藏汗夫人谋害,而 汗王也同时奏请清帝,状告仓央嘉措不守清 规,请予废止。在押解进京途中,仓央嘉措趁夜 遁去,不知所踪。惟其所作的情歌广为流传。

#### 【点评】剧作家 罗怀臻

《莲花结》没有复杂的人物关系,角色不多,却个性饱满鲜明,气场深厚博大。重情重义的仓央嘉措、纯真善良的玛吉阿米、严厉用心良苦的桑杰嘉措、慈祥智慧的班神,刷中的每一个人物都没有被简单地脸谱化。他们如同世间的一切平凡人一般,都有各自的块择,各自的爱恨。可以想见,《要奢华的大制作,不需要庞大纷杂的班底,几个人就可以撑起一台戏。而这台戏,则是要大的我一种诗意圣洁的意境。这意境在结尾处的表现尤少——慈悲圣洁的莲花圣境并不必向不见尤少——慈悲圣洁的莲花圣境并不必向不是道场,心之所至,便是妙法。

《莲花结》的曲牌选择充分考虑了南北曲风格的差异。为了使各幕之间有音乐上的对比,第一、三、五幕选择南曲曲牌,第二、四幕则为北曲曲牌。相比叙述性较强、较口语化的北曲,南曲的填词要求更高。南曲字少腔多,板式结构严谨,更有"衬不过三"(即每一句中的衬字不超过三个)之说。这对作者的文字功底是个很大的考验。

### 7.儿童剧《水果家族》

## 编剧·汪菲

【梗概】该剧以芒果爸爸、妈妈、小姨、苹果姐姐、弟弟为水果家族成员,故事围绕着苹果弟弟寻找外婆而展开。

寒假还没到,胖苹果与瘦苹果就开始策划起他们的寒假活动——寻找外婆。爸爸妈妈告诉苹果姐弟俩,他们的外婆已经去世了。胖苹果从照片里看见外婆,他就一直央求爸妈带他去见外婆。爸爸妈妈把瘦苹果和胖苹果带到了外婆的老家。一打开外婆家老宅的大门,就看见外婆迎了出来。胖苹果看见外婆,一把抱住了外婆的腰,放声大哭起来。他哽咽着告诉外婆,想外婆想都得生病了……外婆听了胖苹果的诉说后,语重心长地劝告胖苹果,不可以做傻事让父母着急。

郭婆婆带着胖苹果和瘦苹果来到外婆家,是小姨开的门,胖苹果和瘦苹果问小姨外婆去了哪里,小姨向郭婆婆使了个眼色后便答应两个孩子去叫外婆出来。两个孩子听见隔壁房间有动静,就蹑手蹑脚地走过去,扒着窗户向里看,只见小姨坐在房间里化妆……不一会,外婆出现了,两个孩子开心极了,可不一会瘦苹果却不见了。原来她已发现外婆是小姨假扮的。于是胖苹果呜呜大哭起来。小姨一边安慰胖苹果,一边道出了自己假扮外婆的原因……

## 【点评】中福会儿艺院长 蔡金萍

汪菲把一个可能发生在我们身边的温情

# "推星计划"推出第一批剧本(下)



■"推星计划"剧本朗读会现场

故事,设置在一个虚拟的水果家族里,让可爱生动的水果,教孩子们做人的道理,作品具有一定的想象力。作品中所表现的"传承孝心"的内容,来自于编剧童年的亲身经历。剧本中还加入了儿歌、手舞狮、虎头布鞋等民俗元素,富有浓浓的乡土气息。

## 8.话剧:《三个水枪手》

#### 编剧:张钰铖

【梗概】眼高手低的唐大川、机灵活泼的郭吹弟、憨厚淳朴的孙平安是大学同学,毕业后在同一个城市从事着非常普通的职业,生活十分"屌丝"。一个偶然的机会,唐大川爱上了一个无意间闯进他照片里的女孩。渴望改变无聊人生的三人决定要找到女孩。三人拿着照片去警署打听女孩的下落,没想到却让警察有了意外收获:照片里,还有一位抢劫钻石的通缉犯。

三人无意间立了大功。经过一番无厘头的推理,郭吹弟推断出女孩在西安,于是三人拿着警察局发的奖金去了西安。另一边,通缉犯也到了西安,本打算销赃的他,却在接头的寺庙门口遇到了假和尚智灵大师,智灵诱其捐钱,通缉犯不小心将一角钱包裹的钻石误投进功德箱。

在火车上,唐大川三人霉运不断,负责管账的郭吹弟竟不小心把三人的钱全充进了公交卡,身无分文的三人拿着巨额公交卡来到西安,又被智灵大师忽悠入庙捐钱,孙平安将最后的一百元钱也投进了功德箱里,索要找零无果后,三人接受智灵大师的提议,用公交卡换走了功德箱里的所有零钱。另一边,本打算趁晚上偷走功德箱的通缉犯,意外发现功德箱不见了,恼羞成怒之际绑架智灵大师来到了一家小旅馆。没想到,唐大川三人也来到了这家小旅馆住宿,用功德箱里取出的零钱交完房费后,只剩下最后一角钱。三人与通缉犯住上下楼层。

劫匪知道钻石在唐大川三人手上后,以为三人是有备而来,来一探虚实。毫不知情的三人与疑心重重的劫匪上演了一场乌龙大战。最后认出劫匪的三人慌作一团,本以为生还无望的他们,却遇到了奇迹……

### 【点评】舞台剧导演 李伯男

我最享受的时刻就是:大幕拉开,观众在台下看着台上,我在台后看着观众。观众的表情随着演出不断变化,喜怒哀乐,没有任何掩饰。但是,怎样让观众长时间地笑,有回味地笑,不由自主地笑,是我一直在思考的。网络发达的今天,靠搔痒已逗不笑观众了,因为他们的胳肢窝早已被挠得结茧麻木,偶尔咧一下嘴,也是因为被挠得难受。

让观众笑得有尊严,就是从情商和智商 上都尊重观众,不把观众当傻子,也不把自己 当傻子。我认为对喜剧编剧来讲,这既是必修 技能,也是职业操守。

《三个水枪手》全剧主要有两条线,一是

唐大川三人寻找照片里的"女神",二是劫匪 "偷钻石-藏钻石-丢钻石-找钻石"。还有一 条暗线,即警察追捕劫匪。两条明线和一条暗 线很巧妙地交织在了一起。通过几个关键连 接点,如照片、公交卡、一角钱等,最终扭成了 一根线。全剧对白流畅诙谐,处处闪现机智光 芒,即使最剑拔弩张的对决时刻也不例外。三 位主人公在大排档的争辩,"老雁塔"假和尚 忽悠香客的说辞,劫匪在旅馆里对三位对手 的猜忌分析,都让笑多了很多"技术含量"。

火车上刚刚还义正言辞的女乘警,马上开始推销袜子;唐大川三人住小旅馆钱不够,还价未遂,第一反应是把钱再数一遍;郭吹弟做推理,面前声势浩大地摆了张世界地图;老孙误捐了香火钱,追着寺院方丈要找零……这样的小细节,在《三个水枪手》俯拾皆是。当然,该剧本不足的地方也很多。无论是戏剧结构搭建,关键线索设置,还是戏剧语言的把握上,作者都尚显稚嫩。

## 9.大型喜剧《触底反弹》

编剧:夏天珩

【梗概】刘小东和蒋乐乐是一对恋人,一天,蒋乐乐提出要和刘小东结婚。刘小东母亲从老家借了五十万元打给身在上海的刘小东,用于买房首付。就在小东准备办理贷款手续时,他却被辞退了。无奈的小东找到了好友张大兴。张大兴是富二代,可此时也落魄了,拿不出钱来给小东。小东急坏了,也惹得大兴很不高兴,两人吵了起来,大兴随手抄起一张项目广告单给小东,打算把他气走,上面写着,给某某账号打钱,三天后翻十倍。没想到小东真的准备打一部分钱去试试。大兴拦小东,可被逼急了的小东怎么也拦不住,两人边赌气边争夺手机,结果摁错了数字,把小东卡里的五十万元全部打到了对方的账号上……两人查了号码,归属地在戈壁滩——遇到骗子了!

刘小东把这一切都怪罪于张大兴,为了证明自己和骗子不是一伙的,张大兴答应帮助刘小东找回被骗走的钱。所有的办法都宣告失败,走投无路的两人最终决定开着小东唯一剩下的财产———辆破车去戈壁滩。两人一路依旧争吵不断,最终车也翻了。至此,刘小东所有的财产算是被张大兴折腾得一干二净。小东的母亲打来电话问情况,情急之下的张大兴不小心说出了两人身在戈壁滩的真相,让刘妈妈大吃一惊。

走投无路之际,张大兴决定和刘小东一起冒充投资商……在一个小村里,小东遇到了陈欣,陈欣对小东一见钟情,这让村里一直暗恋陈欣的强子深深地误会了。而大兴则和村民打成了一片,把建度假村的事情吹得神乎其神,让村民们斗志高昂。为了弄钱,两人决定忽悠老同学们掏钱。不料这一切都被躲在门后的强子听到了。忽悠没有成功,偷鸡不成蚀把米,但空手套白狼的计划依然在进行……

#### 【点评】剧作家 赵耀民

《触底反弹》是一个把天方夜谭式的传奇故事和现实生活的矛盾用喜剧的逻辑结合在一起的作品。没有人会相信故事是真的,但没有人不希望故事能成真,这就是艺术的幻漫世界能给人带来的愉悦。从这个更接近浪漫和传奇喜剧风格的剧本中,我看到了作者在总体喜剧情境的设置,喜剧结构和节奏的把握,喜剧性格的刻画等方面的熟练程度。从人物塑造的角度而言,我尤为欣赏作者所写的朦欣这一人物。这一人物从出场时的丑,到最后的美,写出了对比和层次,摆脱了喜剧人物通常的高平化和漫画化倾向。这一人物既有性格的多侧面,又始终在喜剧的逻辑里,作者写得很自然,这是非常难得的。

### 10.沪剧《浦东人家》

编剧:龚孝雄

【梗概】外滩情人墙。阿珍和阿德商量着如何才能借到钱,以采办"三十六条腿的家具"和"三转一响"的电器,挣得面子,让阿珍的家人同意他们结婚。为了面子,阿珍让阿德插队时的旧友万元富扮成阿德的海外亲戚来参加婚礼。

婚后,阿珍停薪留职做起了卖服装的个体户,并打算用攒下来的钱买厂房。但阿德意外受了重伤,阿珍决定用全部积蓄和卖服装摊的钱给丈夫治病。

1992年,中央宣布开发浦东后的第三个年头。南浦大桥通车了,全上海人都在传播买股票发财的神话。阿珍用阿德的伤残补贴款买了两百张股票认购证,遭到婆婆的责骂,说她是败家子。阿珍只好让阿德把两百张认购证退回去。阿德知道阿珍买认购证是为了博一个自己想要的梦想,自己找人借钱,偷偷留下了一百张。一个月后,认购证大涨五十倍,阿德赚回了一大笔钱交给阿珍,希望她能实现自己的梦想。

用股票赚来的钱,阿珍终于开了自己的服装厂。通过十年经营,服装厂已发展得很红火,并开创了属于自己的服装品牌和连锁专卖店。阿珍的服装厂就开在规划中的世博园区,为了造世博园,阿珍的工厂需要搬迁。她告诉阿德,她准备把服装厂迁回,到当年插队的地方去创业,带领乡亲们一起致富,也是要回到他们相爱的地方。阿德也同意。他说,到了今天,我们要回报了。阿德、阿珍和街坊们约定,等世博会召开时,大家再相聚。

#### 【点评】上海戏剧学院教授 李建平

对上海来说,这是一部很有价值的戏剧作品。剧本以一户人家的生活变迁和人物命运,反映了浦东开发给人们带来的生活、工作、人物命运的改变,折射出中国在这些年里发生的巨大变化,让观众深切感受到时代进步的步伐。剧本的情节结构紧凑,人物行动积极,性格色彩鲜明,许多细节具有时代特征,人物语言具有上世纪八、九十年代特殊的语境,对观众具有吸引力。